

马善高：规划行业未来发展

卫生部正着手制定综合医疗保健策略

社会及家庭发展部长兼卫生部第二部长马善高在首届国际综合医疗保健大会上说，卫生部正与相关方探讨制定全国综合医疗保健策略，明年公布细节。“随着健康SG和乐龄SG等全国计划推出，新策略将有助综合医疗保健人员掌握重点和转型所需，指导他们如何应对未来挑战，改善人口健康。”

李思邈 报道

lism@sph.com.sg

本地综合医疗保健人员过去五年增加近三成，卫生部将公布新的全国策略，规划这个行业未来的发展。

社会及家庭发展部长兼卫生部第二部长马善高星期五（11月1日）在首届国际综合医疗保健大会上说，卫生部正与相关方探讨制定全国综合医疗保健（Allied Health）策略，明年公布细节。

“随着健康SG和乐龄SG等全国计划推出，新策略将有助综合医疗保健人员掌握重点和转型所需，指导他们如何应对未来挑战，改善人口健康。”

数据显示，本地综合医疗保健人员从2019年的6000名增至2023年的大约7500名，包括执业放射诊断师、职业治疗师、物理治疗师、放射治疗师和言语治疗师等。

2015年药剂策略 聚焦五核心领域

卫生部在2015年推出全国药剂策略（National Pharmacy Strategy），多管齐下应对医疗发展。这个策略涵盖五大方面，即护理水平、劳动力发展、供应链、资讯和科技。

新加坡国立大学医学组织集团综合医疗保健总监王家良客座副教授说，本地人口老龄化意味着更多人同时患有多种慢性病，需要不同的护理人员相互协调。比如说，高血压、高血脂、高血糖的“三高”病患更可能患上足部和眼部疾病，需要药剂师、足科师、验光师一同护理，以确保病患的整体健康。

“我们希望这项新策略能够提升大家对综合医疗保健人员的认可，赋予他们更大的自主权去充分发挥专长。像物理治疗师、心理学家这样的专业人士，可以在适当的情况下成为患者的第一联系点，提供及时、有效的护理。这样一来，患者就可以在社区内更方便地获得所需要的治疗服务。”

他也希望，随着新的医院和医疗设施不断出现，未来的教育和职业发展机会越来越多，可吸引更多年轻人加入综合医疗保健行业。

马善高说，本地正在增加培养综合医疗保健人员，新加坡理工大学的首批营养师和语言治疗师就分别在去年和今年毕业。有关当局和教育机构也为六个综合医疗保健专业的学生制定护理指标，让他们更好地掌握实际护理的操作，毕业后可以立刻投入服务。

在职综合医疗保健人员也可以报读课程，自我提升。综合医疗保健理事会将推出新指导框架，到了2026年，有关人员要更新执照，须达到一定的持续教育要求。

国际综合医疗保健大会由国大医学组织举办，由新保集团和国立健保集团支持，有来自18个国家的1152人参加，共同探讨业内的新发展和科研成果。

其中，国大医学组织在会上介绍了旗下的移动听力诊所，以及如何在全岛20多个活跃乐龄和社区中心为居民进行检测。国大团队善用普通器材，把诊所带入社区靠近居民的住家，从而鼓励他们提早检测听力，一旦发现退化，即可及时接受治疗。这个诊所运作一年以来，已为超过400人检测。



国际综合医疗保健大会由国大医学组织举办，有来自18个国家的1152人参加，共同探讨业内的新发展和科研成果。图为物理治疗师演示如何借助器材帮助病患复健。（吴先邦摄）

一人购票双